

齐村镇：片区抱团

【炒】

热共富饭



在枣庄市市中区齐村镇，曾经偏居山间的凤凰村，因一道地道的凤凰岭辣子鸡声名远播。如今，以这道承载着本地风味记忆的特色美食为核心，市中区齐村镇整合产业资源，打破村落壁垒，建设凤凰岭辣子鸡特色街区，让曾经零散经营的“小灶台”升级为集群发展的“大产业”，这条街区不仅吸引着四面八方的食客，更成为村民增收致富的“幸福街”。

市中区齐村镇凤凰岭辣子鸡特色街区经营户赵敏，在地锅前忙着烧火，只见锅内热油翻滚，滋滋作响，赵敏一边翻炒辣子鸡一边哼唱民谣：“凤凰山下辣子香，土鸡炒出致富方，邻里抱团谋发展，幸福的日子万年长！”

朗朗上口的民谣引得围观食客纷纷鼓掌，不少人举起手机记录这充满烟火气的场景。葱姜蒜与土鸡的鲜香交织，再加入本地皱皮辣椒和秘制酱料焖煮，浓郁香气瞬间弥漫整条街巷。

赵敏兴奋地说：“炒鸡要急火快炒，酱料得用本地古法酿造，散养土鸡的肉质才够紧实弹牙！俺从小就跟着俺娘学炒鸡，俺这个手艺传承好几代了。俺一高兴，就爱唱歌，唱咱枣庄的民谣，唱咱农村的美好生活，所以说呢，大家都是奔着我是‘会唱歌的辣子鸡姐’来的！”

“辣子鸡姐”的歌声与美食，成为凤凰岭辣子鸡特色街区最鲜活的名片。像她这样在家门口创业的村民已有30余人，通过“美食+文化”的独



良村等周边村落的餐饮商户，划定辣子鸡特色街区，打造集餐饮体验、非遗展示、采摘休闲、农耕体验于一体的乡村文旅融合新场景，让游客沉浸式感受乡土魅力。目前，齐村镇凤凰岭辣子鸡特色街区已有30余家辣子鸡餐饮店，日均接待游客1500余人次，节假日峰值突破4000人次，形成了“家家有灶台、户户飘香气”的产业氛围。

更令人欣喜的是，街区持续优化的产业基础与创业环境，形成强大的“引力场”，让“雁南飞”变为“凤归巢”，吸引众多青年返乡，他们带回的新理念、新技术，为乡村发展注入了澎湃青春动能。

29岁的返乡青年王自政，正将刚出锅的辣子鸡进行打包，手机里的线上订单提示声不断。“原来吧我从事体育行业，毕业了觉得想靠自己打拼一番事业。前几年呢，听说村里边搞这个辣子鸡美食街区啊，就回来试试看吧。有时候我们是在店里里面直播卖货，通过网络平台、政府培训，让我们把辣子鸡卖向全国各地，最多的时候辣子鸡发快递、加上堂食，一天能卖100多只，让全国各地的食客都能吃到咱们村的辣子鸡。我们这店现在生意越来越好，在城里我也买了楼了，也有小汽车了，也娶完媳妇了，现在生活不累也很快乐，每天很充实，干咱自己家乡的美食。”齐村镇凤凰岭辣子



鸡特色街区经营户王自政，一边操作着手机一边高兴地说。

年轻人的回归，为当地注入了新的活力。村里的辣椒种植户和土鸡养殖户成了特色街区稳定的“供货商”，形成“养殖+种植+餐饮+电商”的产业链，让更多村民在家门口实现了增收致富。乡村振兴“片区化推进、组团式发展”，让曾经藏于山间的凤凰岭辣子鸡，从“小灶台”走向“大市场”，从“单一美食”升级为“共富产业”。

齐村镇文旅办负责人郭颖介绍：“枣庄是中国辣子鸡之乡，我们齐村镇的辣子鸡独具特色。我们依托得天独厚的田园风光，打造了‘辣子鸡文化体验游’线路，游客可以跟着厨学做辣子鸡，在辣椒种植园采摘新鲜辣椒，临走时还能带上真空包装的辣子鸡和辣椒酱等作为伴手礼。我们将美食与乡村旅游相结合，推出‘吃住行游购娱’等一站式服务，来到我们齐村，不光是能吃到美味的辣子鸡，而且一年四季你都可以吃到美味的水果。同时，还举办辣子鸡美食文化节、烹饪大赛等活动，现在‘凤凰岭辣子鸡’不仅是一道菜，更是市中区的乡村旅游名片。”

一盘辣子鸡裂变出多元增收新路径，正将稳定的幸福精准送达百姓家。如今，产业联动让农户腰包更鼓，就业增收让生活更有奔头，这份浸润着烟火气的民生温度，正在市中大地持续升温、生生不息。

（任菲菲 牛茂国 丁丽欣）

枣庄市中：沉浸式模拟法庭为青少年播撒法治种子



各区（市）法学会相关人员进行了现场观摩。

“走进真实的法庭，穿上服装，代入角色，这种责任感是教室里无法体会到的。我深刻理解了法律的重量，这是一次难忘的经历。”市中区红旗小学学生高一然说。

活动现场，市中区红旗小学的学生们身着整齐的法袍与制服，认真扮演审判长、公诉人、辩护人等角色，围绕一起校园欺凌案例展开完整“审理”。审判过程庄重有序，生动展现了青少年对法律知识的理解与对司法程序的尊重。

“我们今天的模拟法庭将课本上抽象的法律条文、司法程序，变成了鲜活的角色，学生们通过扮演法官、检察官、律师、当事人等角色，也真正了解了法律的严谨，这比任何一堂课都更令人深刻。”市中区红旗小学德育主任王秋阳说。

此次模拟法庭活动为全市未成年人法治教育提供了可借鉴、可推广的实践经验。市中区法学会、区法院将进一步加强与各级各类学校的联动，共同推动青少年法治教育走深走实。

“今天的模拟法庭活动非常成功，同学们运用法言法语完整地还原了整个庭审过程，程序规范、节奏流畅，让我们看到了同学们对法律的敬畏和对角色的深刻理解。市中法院将继续立足审判职能，延伸司法服务。通过开展内容丰富、形式多样的系列活动，为青少年撑起一片法治的晴空，护航青少年茁壮成长。”市中区法院庭副庭长孟纯说。

（李辉）



为切实增强未成年人法治意识，让法律知识变得鲜活可感，近日，枣庄市市中区法学会联合区法院共同举办了未成年人模拟法庭活动，通过沉浸式法治实践，让青少年近距离感受法律威严，播撒法治种子。枣庄市及

市中区实现移动源监测“零突破”



清晨的阳光洒在山东兴安彩印有限公司的厂区空地上，枣庄市市中生态环境监控中心监测科工作人员正半蹲在一台叉车旁，连接着便携式排放检测系统的采样探头，对非道路移动机械进行尾气检测。伴随着机械的轰鸣声，检测仪屏幕上的数据不断跳动，他专注地记录着每一组数据。“这台设备的尾气排放浓度需要监测10分钟，我们要确保每个数据都准确无误。”袁强一边操作一边向身边的同事叮嘱。

在解放南路的哈鹿加油站，对加油站的油气回收检测正在进行中。监测科工作人员袁强将油气回收检测仪连接到加油机下方的油气回收管路上，眼睛紧盯着屏幕上的数值。“通过定期检测，可以及时发现油气泄露的问题，提升油气回收系统效率，实现经济效益和环境效益双赢。”袁强解释道。

这些检测场景，正是市中区移动源监测能力建设的真实写照。近日，枣庄市生态环境局市中分局传来喜讯：市中生态环境监控中心顺利通过非道路移动机械排气、加油站油气回收等监测项目资质认定现场评审，即将成为全市首个具备移动源监

测资质的县级监测机构。

这一突破性成果的取得，得益于周密的前期准备。枣庄市生态环境局市中分局积极争取中央生态环境专项资金88.9万元，通过规范招标购置了便携式排放检测系统、油气回收参数检测仪、红外热成像气体泄漏检测仪等核心设备。在人才建设方面，组织业务骨干赴专业机构跟班学习，推选6名人员通过现场考核，为资质认定奠定人才基础。

“通过此次资质认定现场评审，标志着我们具备了自主开展非道路移动机械排气检测、污染溯源



的专业能力”枣庄市市中生态环境监控中心综合科科长岳蒲介介绍，“改变了以往依赖第三方机构的局面，能更快速、精准地掌握辖区内机械排放状况，为污染管控提供第一手数据支撑”。

据悉，随着监测能力提升，市中区将启动常态化监测机制，重点对建筑工地、物流园区等非道路移动机械集中区域开展专项检查，从源头减少非道路移动机械的污染排放。这一突破将为全区大气污染防治工作提供有力技术支撑，助力“市中蓝”守护行动深入开展。

（满芮萱）

中汇农业枣庄孙枝鸡首届鸡汤文化节举办



近日，“守拙暖冬 品鸡论鲜”中汇农业枣庄孙枝鸡首届鸡汤文化节在枣庄孙枝鸡品牌体验馆举行。

活动期间，向社会各界介绍了枣庄孙枝鸡的品种特性与生态养殖理念，展示了从养殖到餐桌的全程品控体系建设管理情况。

“中汇农业作为国企，一直坚守食以安为先的承诺，举办此次活动正是为了让大家切身了解中汇农业枣庄孙枝鸡的品牌文化和产品特点，了解我们对食品安全与营养品质的坚守。”中汇农业枣庄孙枝鸡品牌体验馆店长王旭说。

（侯钦翰）